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H υδροηλεκτρική ενέργεια
«αγκάθι» για τα έργα Αχελώου
Me αφορμή κάποιες πρόσφατες επιβογές της Κυβέρ-
νησης που περιέχονται στο νέο Εθνικό Σχέδιο yia tv
Ενέργεια καὶ το Κῆίμα (ΕΣΕΚ) έως το 2030, το οποίο
βρίσκεται, για Βίγες μέρες ακόµη, σε διαβούβευση,
βρέθηκαν ξανά στην επικαιρότητα τα υδατικά ζητή-
pata της Θεσσαβίας
Και όπως για ποββοστή φορά αποδεικνύεται, kanes
είναι οι δπβώσεις καὶ 01 υποσχέσεις, οι καΏές προ-
θέσεις όµως κρίνονται στην πράξη.
Η αντιμετώπιση των τεράστιων υδατικών εῆθειμμά-
των στη Θεσσαβία εἶναι ἑνα σύνθετο kai δύσκοῆΏο
πρόββδημα.
Anarte κατ’ αρχήν ἑναν οΏοκΏηρωμένο σχεδιασμό
{master plan), ἑνα μακροπρόθεσμο προγραμματισμό
έργων (ταµιευτήρες δίκτυα κ.ά) καὶ δράσεων (π.χ.
περιορισμό καταναπώσεων) καθώς καὶ έναν φορέα
που θα διαχειρίζεται συνοβικά τα ύδατα για όβες us
χρήσεις. Anaitei επίσης τη συνδυσσµένη αξιοποίηση
του υδατικού δυναμικού, τόσο εντός της Δεκάνης
του Πηνειού {π.χ ταμιευτήρες στον Ενιπέα, την EAao-
σόνα, τον Neoxwpitn, την Πύῆη κ.ο.κ), όσο καὶ στη
Πεκάνη του Αχεβώου (ταµιευτήρας Συκιά) µε την
αντίστοιχη μεταφορά υδάτων σε περιοχές του κάμ-
που, για tous σκοπούς που ουτά εἶναι αναγκαία.
Δυστυχώς, παρά την κρισιµότητα του προββάματος,
το ποβιτικό σύστημα Kai οἱ κυβερνήσεις υποτιμούν
απόῇβυτα αυτές us ορθοΏογικές προτάσεις καὶ αντί
va ακοΏουθήσουν τον δύσκοβο δρόµο του oxedia-
CHOY Kat προγραμματισμού, επιβέγουν συνήθως κι-
νῄσει: εντυπωσιοσμού, αποσπασµοτικές ενέργειες...

φωτογραφίες και ποῆδές δπβώσεις!
Ειδικά για τα έργα Άνω Αχεβώου (φράγμα Συκιάς
και σήραγγα που θα μεταφέρει τα νερά) οι δηΏώσεις
έχουν την τιμητική τους.
Eto καὶ η Κυβέρνηση Κυριάκου Μπτσοτάκη άρχισε
µε δηΏώσεις (ΔΕΘ 2019) du θα οΏοκβηρωθούν καὶ
θα Πειτουργήσουν τα ημιτεΏή έργα Αχεβώου που
προαναφέραμε καὶ που αποτεβούν ἀβδωστε το βα-
σικό στοιχείο του σχεδιασμού για την επίῆυση του
υδατικού της Θεσσαῆίας.
Προσπάθησα kal εγώ µε ἀῆῆους επιστήμονες και κά-
ποιους αυτοδιοικητικούς παράγοντες να ενημερώ-
σουµε τη νέα καβέρνησα, όπως κάναµε καὶ με τὴν
προηγούμενη, τι ακριβώς εξυπηρετεί σήµερα η pe-
ταφορά υδάτων από τον Αχεβώο, δπΏαδή από τον
ταµιευτήρα Συκιάδ. Εξηγήσαµε µε τεκμηριωμένα υπο-
μνήματα ότι, µε βάση τις σημερινές συνθήκες και όχι
εκείνες της δεκαετίας 1970, ο ταµιευτήρας Συκιάς θα
συμβάῆῆει πρωτίστως στην ΑΣΦΑΛΕΙΑ της Θεσσα-
βίας από ακραία «ραινόµενα Πειψυδρίας (ευρωπαϊκή
οδηγία), θα προσφέρει τη δυνατότητα παραγωγής
υδροηβεκιρικής ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (η οποία αποτεβεί βασικό
στοιχείο οικονοµ ικῆς βιωσιμότητας του έργου), θα
δώσει tn δυνατότητα επαναφοράς υδάτων στους
υπόγειους υδροφορείσ- που επί δεκαετίες καταστρέ-
φονται περιβαΏῆ οντικά από us υπεραντβήσεις για
αρδεύσεις -- αποκαθιστώντας καὶ την ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ
ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ tous (και τέῆος θα καϊύψουν σε ένα βαθ-
µό, από κοινού µε ἀῆῆα έργα, us ανάγκες ΑΡΔΕΥΣΗΣ
στον πρωτογενή τοµέα, υποκαθιστώντας us αντῇβή-

σεις από υπόγεια νερά µε τα (αναξιοποίητα) επιφα-
γειακά νερά, μειώνοντας έτσι το κόστος παραγωγή5
Kai αυξάνοντας το αγροτικό εισόδημα.
Εξηγήσαµε επίσης ότι οι τέσσερις αυτοί άξονες για
την αξιοποίηση των υδάτων της Συκιάς (AxeAwos)
είναι αΏήηβένδετοι καὶ κανείς tous δεν μπορεί va
αγνοπθεί.
Να όµως που οι θετικές δπβώσεις προ τριμήνου του
Κυριάκου Μητσοτάκη δεν ἦταν αρκετές για να υπάρ-
ξει πρόοδο5 στο Θέμα. Να που οἱ συζητήσεις για το
ποιος θα κατασκευάσει (!) τα έργα βρέθηκαν στον
αέρα. Να που οἱ επισκέψεις καὶ δημόσιες δπβώσεις
υπουργών και κυβερνητικών βουβευτών αποδείχ-
θΏκαν αναποτεβεσματικές,
Πριν dives εβδομάδες το Υπουργείο Ενέργειας µε
υπουργό τον κ. Χατζηδάκη, µέσω του ΕΣΕΚ που ήδη
αναφέραμε, επέῆεξε να προτείνει την εξαίρεση της
υδροηβεκτρικής ενέργειας (ΗΕ) συνοῆικά και ειδικά
εκείνο του ΥΗ Σταθμού Συκιάς από το ενεργειακό
σύστημα της χώρας, όπως ακριβώς εἶχε κάνει προ
διετίας καὶ το αντίστοιχο EXEK της κυβέρνησης LY-
ΡΙΖΑ, µε υπουργό τον κ. Σταθάκη. Me πανομοιότυπο
Ποιπόν τρόπο και οι δύο κυβερνήσεις (Ν.Δ., ΣΥΡΙΖΑ)
ακυρώνουν τις προοπτικές οΠοκβήρωσης της Συκιάς
καὶτης μεταφοράς των υδάτων, παρά us «διαφορές»
που έχουν στις δημόσια διατυπωµένες προθέσεις
τους.
Τους Πόγους αυτής της σύμπτωσης απόψεων στα
ενεργειακά TOUS προγράµµατα, tous είχαµε από πα-
Διά επισημάνει όταν αναφερθήκαµε (kar θεωρηθῆ-

Από τον Κώστα Γκούμα
γεωπόνο, πρ. δ/ντή Εγγείων ΒεΏτιώσεων,
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καµε unepPonikoi) σε συμφέροντα μεγάΏων ενερ-
γειακών opidwv φυσικού αερίου, αιοβικών κ.ἢ-π.,
ανταγωνιστικά προς την υδροπῆεκτρική ενέργεια,
την οποία επίμονα οι κυβερνήσεις παραµερίζουν,
παρότι auth προέρχεται από ανανεώσιµη πηγή (νε-
pO), παρότι εἶναι πιο οικονομική, παρότι είναι εγχώ-
plas προέβευσης καὶ μειώνει την μεγάβη ενεργειακή
εξάρτηση της χώρας pas.
Και τώρα τι γίνεται;
As σημειώσουμε κατ’ αρχήν ότι το θέµα του ΕΣΕΚ
δεν έκβεισε, θα εἶναι για Aiyo ακόµη σε διαβούθευση
και αναμένονται οι τεβικές αποφάσεις, από τις οποίες
φυσικά θα κριθεί καὶ n αξιοπιστία της σημερινής κυ-
βέρνησης καὶ προσωπικό του Πρωθωπουργού. Eni-
ons, ol φορείς καὶ παράγοντες (Αυτοδιοίκηση, επ!-
μεβητήρια k.An.) της Θεσσαθίας μπορούν, εάν θέ-
ουν, να πιέσουν για ανατροπή των προτάσεων Xo-
τζηδάκη. Kal ο αγώνας συνεχίζεται...
Κῆείνοντας αυτή τη σύντομη παρέµβασα και έχοντας
πριν Aiyes ηµέρες συμβάῆθει προσωπικά στο αφιέ-
ρωμα που έκανε ο ιστότοπος της MEA Θεσσαθίας
{ypethe.gr) στο έργο καὶ στους αγώνες του Αριστείδη
Λαμπρούῆη, δεν μπορώ να µην αναποβώ us ημέρες
εκείνες nou n Θεσσαθία γενικό καὶ n Λάρισα ειδικό-
τερα είχε ηγέτες που πάντοτε ενηµέρωναν Tov Aad,
στέκονταν ἀάξία δίπΏα του καὶ αγωνίζονταν για us δί-
kates διεκδικήσεις του.


